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ATA  DA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DA  CONGREGAÇÃO  -  CAMPUS  GUARULHOS  -  ESCOLA  DE
FILOSOFIA,  LETRAS  E  CIÊNCIAS  HUMANAS  DA  UNIVERSIDADE  FEDERAL  DE  SÃO  PAULO
REALIZADA EM 01 DE SETEMBRO DE 2022 Ao primeiro dia do mês de setembro de dois mil e vinte
e dois, nesta cidade de Guarulhos, à Estrada do Caminho Velho, 333, na Sala da Congregação, link
de  acesso:  https://conferenciaweb.  rnp.  br/webconf/da-Guarulhos,  reuniram-se  os  senhores
membros do Congregação - Campus Guarulhos - Escola de Filosofia, Letras e Ciências Humanas da
UNIFESP, sob a presidência de Profa. Dra. Sandra Regina Leite de Campos. Estiveram presentes
os membros: Prof. Dr. Alexandre Barbosa Pereira (Chefe do Departamento de Ciências Sociais),
Sra.  Andreza  Felix  de  Avelois  (Técnico  Administrativo  em  Educação),  Sr.  Caio  Batista  da  Silva
(Coordenador  da  Biblioteca),  Prof.  Dr.  Carlos  Alberto  Bello  e  Silva  (Professor  Associado),  Sra.
Carmelita  Maria  do  Espirito  Santo  (Técnico  Administrativo  em  Educação),  Profa.  Dra.  Carolin
Overhoff Ferreira (Coordenadora Câmara de Extensão), Prof. Dr. Dirceu Marchini Neto (Professor
Adjunto), Prof. Dr. Fernando Rodrigues de Oliveira (Coordenador Câmara de Graduação), Prof. Dr.
Iuri  Cavlak  (Chefe  do  Departamento  de  História),  Sr.  Ivan  Ferreira  de  Sales  Lopes  (Técnico
Administrativo em Educação), Sra. Janete Cristina Melo Marques (Diretora Administrativa Campus
Guarulhos),  Sr.  Junivon  Januario  Ferreira  (Técnico  Administrativo  em  Educação),  Sr.  Marcos
Kochleitner (Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra. Marian Avila de Lima e Dias (Chefe
do Departamento de Educação), Profa. Dra. Patricia Teixeira Santos (Coordenador do Núcleo de
Apoio Ao Estudante), Prof. Dr. Rodrigo Soares de Cerqueira (Vice Chefe Departamento de Letras),
Profa. Dra. Sandra Regina Leite de Campos (Vice-diretora Acadêmica do Campus Guarulhos), Sra.
Sheila Marques Feitosa (Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra. Yanet Aguilera Viruez
Franklin de Matos (Chefe do Departamento de Historia da Arte).  Justificaram ausência: Prof. Dr.
Bruno Konder  Comparato  (Diretor  Acadêmico do Campus  Guarulhos)  que  foi  substituído por:
Profa.  Dra.  Sandra  Regina  Leite  de  Campos  (Vice-diretora  Acadêmica  do  Campus  Guarulhos),
Profa. Dra. Graciela Alicia Foglia (Chefe do Departamento de Letras) que foi substituída por: Prof.
Dr. Rodrigo Soares de Cerqueira (Vice Chefe Departamento de Letras).  Justificou ausência e não
foi substituído: Prof. Dr. Marcos Cezar de Freitas (Coordenador Câmara de Pós-graduação), Prof.
Dr.  Fabio  Franzini  (Professor  Associado).  Não  justificaram  ausência:  Sra.  Beatriz  Zeballos
(Estudante de Graduação), Sr. Carlos Alberto da Silva (Estudante de Graduação), Sr. Diogo Romão
do Nascimento (Estudante de Graduação), Sra. Eliane Lino dos Santos (Técnico Administrativo em
Educação), Profa. Dra. Fabiana Schleumer (Professor Adjunto), Profa. Dra. Gabriela Nunes Ferreira
(Professor Associado), Profa. Dra. Jacira de Freitas (Chefe do Departamento de Filosofia), Sr. Louis
Joseph Jules Claude Neto (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Marina Pereira de Almeida Mello
(Professor Adjunto),  Prof. Dr.  Rodnei  Antonio do Nascimento (Professor Associado),  Sra.  Sarah
Soares  Morais  (Estudante  de Graduação),  Sra.  Talita  Souza  Delfino (Estudante  de Graduação).
Participaram da reunião como convidados: Sr (a). Andreia Costa Torres, Sr(a). Laura Lopes, Sr (a).
Leandro Fincato Prates, Sr (a). Natalia Nazario. Tendo os senhores conselheiros, assinado a folha
de frequência e sendo constatado quórum com 20 presentes. Profa. Sandra cumprimentou a todas
e todos e iniciou a reunião da Congregação da EFLCH, às nove horas e quinze minutos e como não
havia nenhum pedido de mudança, então passou a ORDEM DO DIA, com o Ponto – 1 - Aprovação
das  indicações  de  representantes  para  compor  a  comissão  organizadora  da  Semana  da
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Consciência Negra, evento constante do calendário acadêmico da Unifesp e previsto como ação
da  Política  Maria  Carolina  de  Jesus  de  Promoção  da  Equidade  e  Igualdade  Étnico-racial  e
Combate ao Racismo, por solicitação do Prof. Dr. Dan Rodrigues Levy, Chefia de Gabinete da
Unifesp.– Anexo I. Indicações:  Profa. Dra. Ellen Gonzaga Lima Souza - Profa. Dra. Hosana dos
Santos  Silva  –  Discente  Sra.  Débora  Dias  dos  Santos.  Profa.  Sandra colocou  em  votação
solicitando que quem fosse favorável permanecesse como estava e quem fosse contra ou pela
abstenção se manifestasse pelo chat. Profa. Sandra informou que a política chegou em momento
bastante  importante  para  todos  e  vem  tomando  corpo  agora.  Vem  sendo  um  movimento
importante da Universidade e este ano toma um novo corpo uma vez que estamos no presencial,
isso dá um brilho diferente para nossas ações, sendo importantíssimo esse momento, até porque
a política de cotas vem sofrendo quase que uma ameaça quando se tem a proposta de discutir a
sua renovação,  sendo que só a possibilidade de discussão em si  já é importante  para pensar.
Profa. Sandra anunciou, não havendo nenhuma manifestação, a aprovação por unanimidade do
Ponto – 1 -  Indicações de representantes para compor a comissão organizadora da Semana da
Consciência Negra, evento constante do calendário acadêmico da Unifesp e previsto como ação da
Política Maria Carolina de Jesus de Promoção da Equidade e Igualdade Étnico-racial e Combate ao
Racismo. Indicações: Profa. Dra. Ellen Gonzaga Lima Souza - Profa. Dra. Hosana dos Santos Silva –
Sra. Débora Dias dos Santos. Profa.  Sandra informou a tratativa do Ponto – 2 - Aprovação de
representantes da EFLCH no GT de revisão da Tabela CAD de pontuação para promoção à classe
de professor (a) associado (a): Prof. Dr. Bruno Konder Comparato e a Profa. Dra. Sandra Regina
Leite de Campos, por solicitação da secretaria do CONSU da Unifesp. - Anexo II.  Profa. Sandra
informou que essa tabela vai ser revista por uma série de questões que foram colocadas no último
CONSU, vai ser repensada, mas precisa, já entrou em ação em uma nova configuração e vai ser
repensada agora com essa Comissão - GT, apesar de já entrar em vigência, vai sendo revisto na
medida em que existem alguns pontos que precisam ser repensados até pelo passar do tempo. A
princípio já tem uma vigência que se estabeleceu a partir do último CONSU. Profa. Sandra colocou
em votação solicitando que quem fosse favorável permanecesse como estava e quem fosse contra
ou pela abstenção se manifestasse pelo chat. Profa. Sandra anunciou a aprovação do Ponto – 2 -
Aprovação  de  representantes  da  EFLCH no  GT de  revisão  da  Tabela  CAD  de  pontuação  para
promoção à classe de professor (a) associado (a):  Prof. Dr. Bruno Konder Comparato e a Profa.
Dra.  Sandra  Regina  Leite  de  Campos. Profa.  Sandra  anunciou  a  tratativa  do Ponto  –  3  -
Homologação da aprovação  ad referendum para  o pedido de Afastamento da  docente Profa.
Dra. Andreia dos Santos Menezes para realizar estágio de pesquisa no Instituto Investigaciones
de Estudios de Género (IIEGE) de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos
Aires (UBA), no período de 1 de março a 30 de junho de 2023, por solicitação da Profa. Dra.
Profa. Dra. Graciela Alicia Foglia, Chefe do Departamento de Letras da EFLCH. - Anexo III. Profa.
Sandra  colocou em votação solicitando que quem fosse favorável permanecesse como estava e
quem fosse contra ou pela abstenção se manifestasse pelo chat. Profa. Sandra informou que é
mais um docente que vai levar a EFLCH para fora do nosso país e aproveitou para desejar boa
sorte no trabalho da Profa. Andréia. Não havendo nenhuma manifestação anunciou a aprovação
do Ponto – 3 -  Homologação da aprovação  ad referendum para  o pedido de Afastamento da
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docente  Profa.  Dra. Andreia  dos  Santos  Menezes  para  realizar  estágio  de  pesquisa
no Instituto Investigaciones de Estudios de Género (IIEGE) de la Facultad de Filosofía y Letras de la
Universidad de Buenos Aires  (UBA), no período de 1 de março a 30 de junho de 2023. Profa.
Sandra anunciou passar para o Ponto – 4 - Homologação da aprovação  ad referendum para  o
pedido de Afastamento  do docente Prof. Dr. Pedro Marques Neto para realizar visita técnica
como Pesquisador  Colaborador  no Núcleo Interdisciplinar  de  Comunicação  Sonora (NICS)  da
Universidade Estadual de Campinas (UNICAMP), no período de 1 de janeiro a 31 de dezembro de
2023, por solicitação da Profa. Dra. Graciela Alicia Foglia, Chefe do Departamento de Letras da
EFLCH.  - Anexo  IV.  Profa.  Sandra  colocou  em  votação  solicitando  que  quem  fosse  favorável
permanecesse como estava e quem fosse contra ou pela abstenção se manifestasse pelo chat.
Profa. Sandra anunciou que não havendo nenhuma manifestação consideramos aprovado o Ponto
– 4 - Homologação da aprovação ad referendum para o pedido de Afastamento do docente Prof.
Dr.  Pedro Marques Neto para realizar  visita técnica como Pesquisador  Colaborador  no Núcleo
Interdisciplinar  de  Comunicação  Sonora  (NICS)  da  Universidade  Estadual  de  Campinas
(UNICAMP), no período de 1 de janeiro a 31 de dezembro de 2023. Profa. Sandra anunciou passar
para  o Ponto  –  5  -  Homologação  da  aprovação  ad  referendum para  o  Ensalamento  do  2º
Semestre de 2022 da EFLCH,  por solicitação  da Profa.  Dra.  Sandra Regina  Leite de Campos,
Diretora Acadêmica em exercício da EFLCH. Anexo V.  Profa. Sandra informou que é necessário
para que possamos seguir o segundo semestre, sendo que no primeiro semestre tiveram muitas
solicitações  de troca de salas  em virtude dos  equipamentos,  principalmente os equipamentos
visuais  das salas  que foram revisados durante o pequeno recesso,  mas a revisão foi  feita por
alguns minutos que não dava conta da realidade de sala de aula que são de 4 horas no mínimo, 2
horas para quem faz intervalo, acabaram tendo vários problemas, mas acreditam que no segundo
semestre vai ser um pouco mais tranquilo e na medida do possível quem precisou mudar de sala,
em  função  de  algum  motivo  referente  ao  equipamento,  foi  feita  essa  mudança,  mas  estão
esperando que no segundo semestre seja um pouco mais tranquilo, em virtude que as testagens e
os consertos já estão em curso, então acreditando que tenham um segundo semestre bem mais
proveitoso. Profa. Sandra colocou em votação solicitando que quem fosse favorável permanecesse
como estava e quem fosse contra ou pela abstenção se manifestasse pelo chat. A Profa. Marian
pediu a palavra, cumprimentou a todos e questionou sobre a sala 208 que no ensalmento aparece
em branco, mas que a secretária Sra. Simone, já efetivou a reserva para a disciplina PPP. A  Profa.
Sandra esclareceu que neste ensalamento aparecem apenas as disciplinas oficiais,  mas que no
sistema estão todas as reservas feitas pelos secretários. É importante colocarmos que na última
Congregação o Prof. Bruno colocou o caso de uma aluna autista do Curso de Letras, acordaram
com essa aluna que ela ficaria o mais distante possível da quadra, para que fosse na medida do
possível menos incomodada, sendo que essa aluna autista tem uma hipersensibilidade auditiva,
daí como temos também uma TAE que tem a mesma questão, que nos auxiliou bastante nesse
sentido, na hora de ensalamento ela já conseguiu junto com a coordenação de Letras, orientar
essa aluna para as disciplinas que ficariam mais distantes da quadra, ao mesmo tempo em que
irão usar esse ensalamento para que caso a aluna queira alguma disciplina que esteja próxima à
quadra e que possa ser incomodada, o professor possa mudar isso, procuraram dentro do razoável
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que ela possa fazer as escolhas distantes, pois todos sabem que mudar uma sala muda tudo, então
o acordo que conseguiram chegar foi  que a aluna faria  a escolha o mais distante  possível  da
quadra  e  obviamente  seguindo  o  seu  desejo  de  escolha,  serão  comunicados  pelo  Apoio
Pedagógico e irão fazer as mudanças possíveis, mas a mesma vem sendo orientada tanto pela
servidora do Apoio Pedagógico quanto pela coordenação de Letras. Esse ensalamento pode ainda
ter alguma modificação em função desses casos pontuais. Profa. Sandra passou a palavra ao Prof.
Fernando que cumprimentou a todos e afirmou que só para explicar a todos que em 2019 através
de um acordo com a Direção Acadêmica que essas disciplinas do curso de Pedagogia como elas
têm um sistema de funcionamento que não são de 15 (quinze) semanas/aulas presenciais, tem um
sistema de funcionamento diferente, não aplicaríamos o ensalamento dessas UCs, porque nessas
semanas que o professor não utiliza a sala, fica bloqueada e não é possível que ninguém utilize
para outra atividade, então por isso que fica em branco, porque essas salas que estão bloqueadas
o semestre inteiro, não é possível nenhum agendamento em nenhum horário para essas salas, por
isso  a  secretária  reserva  e  reserva  com  as  datas  que  o  agendou  a  aula,  então  ela  não  está
desocupada,  estando  ocupada nos  dias  que  a  secretária  fez  a  reserva.  Todas  essas  salas  que
aparecem  em  branco  são  salas  que  ao  longo  desse  semestre  estarão  disponíveis  para  que
qualquer docente, qualquer servidor possa reservar para realizar alguma atividade no Campus,
todas que tem um código é o código da UC, portanto elas estão, exceto a da História da Arte elas
estão bloqueadas no vespertino e noturno, sendo que as que têm o código da Pós-graduação
estão bloqueadas no período da manhã e também no período da tarde. Profa. Sandra tomou a
palavra e afirmou que para fazer ensalamento precisam fazer um curso de logística, porque é de
uma complexidade imensa, mas contam com a expertise do Sr. Márcio e Prof. Fernando também.
Profa.  Sandra retomou a votação e  solicitando que quem fosse favorável  permanecesse como
estava e quem fosse contra ou pela abstenção se manifestasse pelo chat. Profa. Sandra anunciou
que não havendo nenhuma manifestação consideramos aprovado o Ponto – 5 – Homologação da
aprovação  ad referendum para o Ensalamento do 2º Semestre de 2022 da EFLCH.  Profa. Sandra
anunciou passar para o Ponto – 6 - Ciência da indicação para alteração da Coordenação - PPG em
Filosofia da EFLCH, do Prof. Dr. Marcelo Silva de Carvalho como Coordenador, em substituição
do Prof. Luciano Ferreira Gatti e a permanência na vice-coordenação o Prof. Tiago Tranjan. por
solicitação  do Prof.  Marcos  Cezar  de  Freitas  -  Coordenador  da  Câmara  de Pós-Graduação  e
Pesquisa da EFLCH.  - Anexo VI. Profa. Sandra informou que o Prof. Marcos Cezar não se encontra
presente hoje em função de estar num evento de premiação das Teses e Dissertações da EFLCH
que está acontecendo na sala da Congregação, então é só ciência essa mudança de coordenação,
que já vem sendo feita, essa passagem já vem ocorrendo. Profa. Sandra passou a palavra para a
Profa. Jacira que cumprimentou a todos e informou que gostaria de dizer que essa mudança está
sendo feita por nenhuma razão especial, apenas pelo término do prazo normal da gestão do Prof.
Luciano  Ferreira  Gatti  e  do  Prof.  Tiago  Tranjan,  porém  o  Prof.  Tiago  houve  uma  eleição  no
Departamento e ele permaneceu, foi aprovado, foi eleito como vice-coordenador, então a nova
coordenação será exercida pelo Prof. Marcelo Silva de Carvalho, apenas uma troca por decurso de
prazo de gestão.  Profa.  Sandra  assumiu a  palavra  e  afirmou que esta  questão é  só  ciência e
agradeceu  a  Profa.  Jacira.  Informou  que  o  Prof.  Marcelo  já  vem  trabalhando,  o  processo  já
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ocorreu, está em curso e desejou boa sorte ao Prof. Marcelo e reforçou que precisando da Direção
Acadêmica poderá contar como todos vem contando. Profa. Sandra anunciou passar para o Ponto
–  7 - Homologação da aprovação  ad referendum do pedido de adesão ao Teletrabalho para o
Setor de Secretária de Graduação da EFLCH, para que o servidor Márcio Ribeiro Cavalcanti (com
adesão ao Teletrabalho aprovado na Congregação de 07 de julho de 2022) tenha acesso ao PDG.
- Anexo VII, aqui vale explicar que o teletrabalho do Sr. Márcio já foi aprovado, como foi colocado,
em julho,  mas ocorreu que foi  aprovado a partir  do Sistema de Apoio aos  Alunos,  que é um
sistema diferenciado da Secretaria de Graduação, o Sr. Márcio é chefe dos dois setores e como
estava aberto apenas para o sistema do Apoio, precisaram de um novo processo para que pudesse
ter acesso ao PGD pela Secretaria, ficando claro que os servidores da Secretaria não solicitaram o
teletrabalho ainda e eles podem solicitar quando acharem proveitoso, mas eles não solicitaram e
como o Sr. Marcio é chefe dos dois setores, precisaram entrar com uma nova documentação para
que  tivesse  acesso  ao  PGD  e  pudesse  fazer  o  seu  plano  de  trabalho  a  partir  do  sistema da
Secretaria, então na verdade não há nada a ser aprovado, uma vez que o Sr. Márcio já tem a
aprovação  do  teletrabalho  que  ocorreu  na  Congregação  de  julho  deste  ano,  resta  só  esse
esclarecimento para que não tenhamos nenhuma dúvida a esse respeito. O Sr. Márcio não se
encontra na reunião, portanto é isso e ele já tinha sua aprovação feita, organizamos dois setores
dentro  das  escolhas  dos  servidores  dos  setores,  então  o  Apoio  e  a  Secretaria  não  estão  em
teletrabalho,  mas  o  Sr.  Márcio  optou  pelo  teletrabalho  e  foi  aprovado  em  julho.  Então  esta
homologação é só para que a sua situação seja regularizada. Profa. Sandra informou abrir sistema
de votação, mas que todos fiquem cientes que não existe nenhum impedimento aqui, é só uma
regulação  do  sistema  mesmo.  Profa.  Sandra  iniciou  a  votação  e  solicitando  que  quem  fosse
favorável permanecesse como estava e quem fosse contra ou pela abstenção se manifestasse pelo
chat. Profa. Sandra anunciou que não havendo nenhuma manifestação consideramos aprovado o
Ponto – 7 - Homologação da aprovação ad referendum do pedido de adesão ao Tele trabalho para
o Setor de Secretária de Graduação da EFLCH, para que o servidor Márcio Ribeiro Cavalcanti (com
adesão ao Tele trabalho aprovado na Congregação de 07 de julho de 2022) tenha acesso ao PDG.
Profa. Sandra anunciou a tratativa do Ponto – 8 - Aprovação da Comissão Especial de Avaliação
(CEA) para  o  processo de avaliação  para  acesso  à  Classe E,  com denominação  de Professor
Titular, da Carreira do Magistério Superior da UNIFESP, que terá como candidato o docente Prof.
Dr. Marcos Cezar de Freitas, lotado no Departamento de Educação da EFLCH, por solicitação da
Profa. Dra. Jacira de Freitas - Presidente da Comissão de Bancas da EFLCH – Anexo VIII.  1. Profa.
Dra.  Eleonora  Menicucci  de  Oliveira  (Unifesp)  –  Titular  2.  Prof.  Dr.  José  Sergio  Fonseca  de
Carvalho (USP) – Titular 3. Profa. Dra. Mitsuko Aparecida Makino Antunes (PUC-SP) – Titular 4.
Profa. Dra. Maria Aparecida Affonso Moyses (Unicamp) – Titular 5. Profa. Dra. Maria do Socorro
Fernandes Carvalho (Unifesp) – Suplente 6. Prof. Dr. Marcos Garcia Neira (USP) – Suplente 7.
Profa. Dra. Maria Cristina Soares Gouvea (UFMG) – Suplente 8. Profa. Dra. Carmen Lúcia Soares
(UNICAMP) – Suplente. Profa. Sandra passou a palavra para a Profa. Jacira que afirmou que essa
solicitação está sendo feita para inclusão nesta reunião da Congregação, já que há um prazo para
que seja feito encaminhamento e a tomada das providências para este concurso para professor
titular da carreira de magistério superior da Unifesp, é do Departamento de Educação, terá como
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candidato o docente Marcos Cezar de Freitas, então a banca é composta por 8 (oito) professores,
essa comissão especial de avaliação, seguindo aquilo que foi proposto pelo próprio Departamento
de Educação, sendo composta pela Profa. Dra. Eleonora Menicucci de Oliveira (Unifesp), Prof. Dr.
José Sergio Fonseca de Carvalho (USP), Profa. Dra. Mitsuko Aparecida Makino Antunes (PUC-SP),
Profa. Dra. Maria Aparecida Affonso Moyses (Unicamp), Profa. Dra. Maria do Socorro Fernandes
Carvalho (Unifesp), Prof. Dr. Marcos Garcia Neira (USP), Profa. Dra. Maria Cristina Soares Gouvêa
(UFMG) e Profa. Dra. Carmen Lúcia Soares (UNICAMP), esta é a composição da Comissão Especial
de Avaliação, aprovada pela Comissão de Bancas, apenas para informar a Comissão de Bancas
trabalha  da  seguinte  forma,  temos  alguns  membros  titulares  e  membros  suplentes,  são
convocados para fazer sua avaliação, os membros titulares, após o recebimento dos pareceres,
então fazemos como presidente da banca o parecer final. Nada houve, nada que constasse como
não sendo permitida uma resolução pertinente, de tal modo que a Comissão foi aprovada. Profa.
Sandra assumiu a palavra e agradeceu a Profa. Jacira e afirmou que é uma honra termos mais um
professor  titular,  o  Prof.  Marcos  Cezar  que  não  está  presente  por  estar  em  outra  atividade,
desejou  toda  sorte  para  ele  com  uma  banca  de  tamanho  peso,  sendo  mais  um  momento
importante pessoal para ele e para a Instituição. Espera que nas próximas Congregações possamos
ter boas notícias a partir daí. Profa. Sandra seguiu com a votação da homologação do Ponto – 8
solicitando que quem fosse favorável permanecesse como estava e quem fosse contra ou pela
abstenção  se  manifestasse  pelo  chat.  Profa.  Sandra  anunciou  que  não  havendo  nenhuma
manifestação considerou  aprovado o Ponto – 8  - Aprovação da Comissão Especial de Avaliação
(CEA) para o processo de avaliação para acesso à Classe E, com denominação de Professor Titular,
da Carreira do Magistério Superior  da UNIFESP,  que terá como candidato o docente Prof.  Dr.
Marcos Cezar de Freitas, lotado no Departamento de Educação da EFLCH. Profa. Sandra anunciou
a tratativa do Ponto – 9 - Apresentação e aprovação da Proposta da XVI Semana de Orientação
Filosófica e Acadêmica XVI (XVI SOFIA), por solicitação da discente Laura Lopes do Nascimento,
Coordenadora do SOFIA XVI. – Anexo IX, que já é conhecido no nosso Calendário Acadêmico e
esse ano a temática do SOFIA vai ser Filosofia Pós-pandêmica - Tempo, Política e Educação, muito
providencial e muito importante. Profa. Sandra esclareceu que o SOFIA tem uma representação
que é a aluna Sra. Laura, que assumiu a palavra e cumprimentou a todos e informou que o evento
é muito conhecido por todos os professores e estudantes, acabaram de fazer uma pesquisa com
eles, informações de máximo interesse para os estudantes, questões que mais se aprofundam no
no cotidiano deles e a partir disso fizeram a escolha do tema que este ano será “Filosofia Pós-
pandemia - Tempo, Política e Educação” e acontecerá esse ano entre os dias 7 e 11 de novembro,
acharam  muito  importante  esse  espaço  na  verdade,  principalmente  porque  é  um  espaço  de
reflexão não só acadêmico como para os estudantes. Profa. Sandra assumiu a palavra e agradeceu
a Sra. Laura e afirmou que é importante porque é o primeiro SOFIA pós-pandemia, mas ainda em
pandemia e espera que tenham bastante sucesso na organização do evento e no que precisarem
da  Direção  Acadêmica  contem  conosco  no  que  for  possível,  porque  é  muito  afeta  a  essas
organizações feitas pelos alunos que são mais educadamente organizadas pelos alunos, que isso
vai dando um corpo para que essas lideranças possam amadurecer, levando-se em conta que eles
passaram dois  anos dentro de suas casas e agora estão retomando o espaço universitário,  se
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apropriando dele, isso é importante que seja feito pelos alunos e que possamos colaborar da
melhor forma possível, então o SOFIA já está sendo organizado como foi apresentado pela Sra.
Laura. Profa. Sandra pediu a votação solicitando que quem fosse favorável permanecesse como
estava e quem fosse contra ou pela abstenção se manifestasse pelo chat. Profa. Sandra anunciou
que não havendo nenhuma manifestação consideramos aprovado o Ponto – 9 -  Apresentação e
aprovação da Proposta  da XVI  Semana de Orientação Filosófica e  Acadêmica XVI  (XVI  SOFIA).
Profa.  Sandra  anunciou  os  INFORMES,  começando  pela  Direção  Acadêmica,  sendo  que  esta
semana houveram correções pontuais no Regimento que foram enviadas pela Reitoria, questões
muito  pontuais  de  ordem de  regramento  jurídico  mesmo,  talvez  até  a  Profa.  Jacira  possa  se
colocar porque ela colaborou gratamente para que isso fosse feito, foi no final da semana passada,
porque isso tinha que ser publicado esta semana, então a Profa. Jacira prontamente se dispôs a
colaborar nessa revisão, que eram revisões de ordem de fazer com que o regimento ficasse mais
homogêneo na sua escrita,  não houve nenhuma mudança substancial.  Profa.  Sandra passou a
palavra para a Profa. Jacira que afirmou exatamente que a maiores partes das mudanças eram
pequenas adequações a uma padronização tendo em vista os  demais regimentos,  das demais
unidades, então, coisas bastante simples, por exemplo, invés de Direção Acadêmica, havia uma
sugestão para que mudássemos para Diretoria Acadêmica, são coisas desse tipo, adequações de
linguagem levando em conta essa padronização, apenas havia um ponto que inicialmente pareceu
mais polêmico em relação à proporção dos membros e, sobretudo os docentes na Congregação,
mas era uma dificuldade, talvez um problema que ocorreu na formulação por falta de alguma
palavra na frase, havia ficado confuso o texto,  então foram estas pequenas alterações, enfim,
eram várias passagens, vários artigos e alguns parágrafos, todas elas de forma alguma interferiram
no  texto  original  do  Regimento,  permanecendo  exatamente  como  está,  apenas  com  essas
variações,  em  algum  momento  também  ao  invés  de  alunos  havia  a  sugestão  para  que
escrevêssemos estudantes, então foram essas pequenas alterações, com nada que digamos que
modificasse o texto originalmente aprovado na Comissão do Regimento. Profa. Sandra assumiu a
palavra e agradeceu a Profa. Jacira e afirmou que esse documento entra em vigência hoje, então
dia  1º.  de  setembro  começa  a  vigência  desse  novo  Regimento,  que  provavelmente  já  está
disponibilizado na página da Unifesp e vai ser também disponibilizado nas nossas mídias. Informou
também que tivemos uma reunião na semana passada com alunos do CAPED, Centro Acadêmico
da Pedagogia, uma Comissão que se estabeleceu e estão em vias de renovação da Direção do
CAPED, organizaram uma Comissão para falar sobre a questão dos intérpretes da língua de sinais,
a aluna deficiente auditiva que é matriculada no Curso de Pedagogia, que teve bastante percalços
no último semestre, a aluna entrou no Campus no 5º. Termo, vinda da Universidade Federal do
Mato Grosso e ficamos sabendo no dia do início das aulas, eu mesma tive que fazer o papel de
interpretação para ela nesse início, nos trâmites, não dentro da sala de aula, nem teria aptidão
para  isso,  mas  tivemos  vários  problemas  nesse  sentido  porque  a  intérprete  estava  em
afastamento para estudo, na sequência ela pegou um afastamento de saúde, então o Campus
ficou sem intérprete, veio um intérprete de empresa terceirizada,  parece que houveram faltas
tanto do intérprete quanto da aluna e no final do semestre, teve um gap aí, o final do contrato de
uma empresa de interpretação para o início do contrato de outra empresa de interpretação, isso
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causou um incômodo geral,  que achamos ser muito positivo, uma vez que os alunos estão se
mobilizando não só para um movimento que os afeta pessoalmente, mas um movimento que
afeta a comunidade como um todo, visto porque temos professores deficientes auditivos, alunos
da pós-graduação e essa aluna agora na graduação. Fizemos um histórico para eles, contanto um
pouco de como foi, como vem sendo tratada essa questão dentro da Unifesp, desde o ano de
2016 quando foram enviados profissionais um para cada campi, sendo que não era o ideal, já
naquela época quando nem todos os campi tinham pessoas deficientes auditivas, 2016 recebemos
o Prof. Márcio, 2019 entrou o Prof. Elias, já tínhamos alunos deficientes auditivos que tinham
passado  pela  pós-graduação,  então  foi  sempre  insuficiente  e  daí  quando  a  profissional  pede
afastamento essa deficiência se coloca mais expressiva, quando foi 2019 foi tirada essa função do
quadro das Universidades Federais, então hoje não existe mais e as vagas para essa função foram
extintas, então não temos mais a possibilidade de fazer concurso para intérprete de língua de
sinais, sendo a solução encontrada pela PRAE foi fazer um contrato de terceirização, que não é o
ideal, mas é o possível nesse contexto, solicitamos informações de como estamos para o próximo
semestre e a última informação que foi passada pela PRAE é que o Prof. Elias no nosso Campus e
uma intérprete do Campus Diadema estão fazendo avaliação de três profissionais que estariam
aptos para trabalhar no Campus Guarulhos, sendo que uma delas não tem horário para exercer
sua função, porque vai ser um posto fixo na EFLCH de 30 horas semanais, então acreditamos que
se  tudo  der  certo,  esse  começo  de  semestre  vai  ser  mais  tranquilo,  sendo  uma  empresa
terceirizada e havendo informações anteriores, poderemos solicitar a substituição da profissional,
então estamos confiando de que vai ser um semestre mais tranquilo para a aluna e para todos. O
que  achamos  ser  bastante  importante  é  que  a  avaliação  desse(a)  profissional  que  ainda  não
sabemos quem vai ser, será feita por nós e peço tanto para os professores quanto para quem tiver
acesso  a  esse(a)  profissional  e  puder  trazer  retorno,  ela  vai  estar  lotada  dentro  da  Direção
Acadêmica,  para  que possamos  ter  um controle  mais  próximo dessa  pessoa e  que ela  possa
exercer o seu trabalho dentro de toda a Comunidade. Então, a partir desta reunião que tivemos
com o CAPED, onde estavam presentes a Profa. Marian, o Prof. Fernando, se eles quiserem se
colocar fiquem a vontade. Os alunos organizaram um texto para o qual eles pediram a solicitação
dos  alunos surdos  do Campus,  enviaram esse  texto  numa primeira versão,  solicitamos  alguns
acréscimos porque algumas questões haviam ficado muito da forma como tinha sido colocado,
parecia que a Universidade não estava tomando nenhuma providencia, aí enviaram uma segunda
versão que ainda vai ser feita alguma correção, mas bastante provável que todos recebam esse
manifesto e concordando com ele saibam que a Direção Acadêmica também entende que isto é
um problema que estamos enfrentando há algum tempo sem uma solução permanente, uma vez
que sendo extinto o quadro de carreira, foge da nossa alçada a possibilidade de resolver isso de
uma  forma  efetiva,  mas  dentro  do  possível  vamos  sempre  fazendo  nesse  sentido,  porque
particularmente  nos  afeta  diretamente,  por  ser  minha  área  de  atuação,  sabemos  o  que  isso
significa  para  os  professores,  que  acaba  interferindo  na  carreira  dos  professores,  porque  a
ausência  de  um  intérprete  na  Universidade  impede  que  participem  de  Comissões  e  outras
orientações que afetam diretamente na carreira desses profissionais. Então, se no Campus um
todo se manifestar será mais uma forma, mais uma voz para que num futuro próximo possamos

8

  Ata aprovada na Congregação de 06/10/2022

71

72

73
74
75
76
77

78

288

289

290

291

292

293

294

295

296

297

298

299

300

301

302

303

304

305

306

307

308

309

310

311

312

313

314

315

316

317

318

319

320

321

322

323

324

325

326

327

328
79
80



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO – CAMPUS GUARULHOS

Estrada do Caminho Velho, nº 333 – Jd. Nova Cidade – Guarulhos/SP – CEP: 07252-312
Telefones: 11-5576-4848 Ramal 6002 

www.humanas.unifesp.br

retomar com esse quadro de carreira, porque é impossível se falar numa inclusão que não seja
perversa, porque a inclusão que estamos propondo tem um “Q” de perversidade, porque quando
falamos de inclusão, extinguindo um cargo de carreira tão fundamental para que essa inclusão
aconteça  de  forma  efetiva.  Profa.  Sandra  questionou  se  a  Profa.  Marian  e  Prof.  Fernando
gostariam de colocar alguma coisa. Profa. Sandra agradeceu aos professores e informou que todos
deverão receber um manifesto dos alunos e a partir desse manifesto vamos ver quais foram as
providencias a serem tomadas. No último CONSU no dia 17 de agosto, a CEPEC se pronunciou
através do Dr. Meirelles e mantemos as ações preventivas de COVID, máscaras serão mantidas,
álcool gel, as salas de aulas com portas e janelas abertas, todas as ações preventivas se mantém,
os alunos continuam sendo matriculados somente a partir da comprovação de vacinação, sendo
que  quem  já  comprovou  não  precisa  fazer  mais  comprovações,  não  precisa  atualizar  essas
comprovações, mas quem não comprovou vai  continuar recebendo o aviso para que isso seja
feito, e, se não for feito, não haverá matrícula, então se houver alguma manifestação de aluno que
não conseguiu não ter sido vacinado é real e vai continuar assim até que a CEPEC considere que
estamos  em  segurança,  acresce-se  a  COVID  agora  a  varíola  dos  macacos,  ainda  não  temos
nenhuma restrição  formal,  mas  segundo  o  Dr.  Meirelles  as  restrições  da  COVID  acabam  nos
protegendo contra a varíola dos macacos, então é muito importante que mantenhamos o uso das
máscaras, principalmente em ambientes fechados como salas de aulas, então pedimos que um
seja vigilante do outro, quem perceber alguém sem máscara no ambiente do Campus, por favor,
solicite que use a máscara, não sendo permitido comer ou beber dentro das salas de aula, isso é
importante relembrar que estamos no começo do semestre, não é possível comer e beber dentro
de sala de aula, não é possível estar em sala de aula sem a máscara. Na medida em que isso for
mudando ou algumas atualizações informaremos a todos, mas mantém-se como estava até então.
Uma última questão que foi colocada no CONSU e que também é muito importante para todos foi
que encerrou o contrato de empréstimo de computadores, havia sido solicitado pelos alunos que
fosse prorrogado porque os computadores se tornaram obsoletos por dois anos, no entanto isso
não estava em contrato da PRAE, sendo que a verba desses computadores foi uma verba que foi
retirada do RU, quando os RUs não estavam em funcionamento e à medida que o RU entra em
funcionamento essa verba passa a não existir mais, então, solicitamos que os representantes de
centros  presentes  solicitem  aos  alunos  que  devolvam  esses  computadores  porque  a  não
devolução já estão sendo pensadas em sanções que estão previstas nos documentos que foram
assinados por esses alunos, achamos que essas forças sejam impostas, mas isso acarreta questões
contratuais para a Universidade, a argumentação de que os computadores poderiam ser doados,
uma vez  que estão  sendo considerados  obsoletos,  talvez  pudessem até  ser  doados,  mas  não
podem ser doados pela Universidade, a Universidade não tem essa deliberação, quem poderia
doar é a empresa que não se manifestou a esse favor, a esse respeito, e, se o aluno conseguir essa
doação pela empresa, tudo OK, mas a Universidade não tem essa possibilidade, então solicitamos
quem ainda estiver, e, ainda é um número expressivo, quem ainda estiver com esses notebooks,
devolvam  porque  já  foi  informado  pela  PRAE,  a  Direção  será  chamada  para  avaliar  soluções
cabíveis  diante  dos  contratos.  Profa.  Sandra  indagou  a  todos  se  há  alguma colocação  a  esse
respeito.  A Sra.  Janete  havia falado que iria  fazer alguns informes,  pode ficar a vontade.  Sra.
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Janete  assumiu  a  palavra  e  cumprimentou  a  todos  e  todas,  alguns  informes  da  Direção
Administrativa em relação ao atendimento de salas de aula, o atendimento a sala de apoio, a sala
113  (cento  e  treze)  onde  a  equipe  da  Rio  Minas  atuava  parar  atender  as  salas  de  aula,  as
impressões, a partir deste semestre fizeram uma mudança, esse atendimento ocorrerá na sala 320
(trezentos e vinte), onde era a sala do TI, isso para facilitar também o acesso, o apoio aos alunos
que utilizam o laboratório da sala 327 (trezentos e vinte e sete), então fizeram essa mudança, na
realidade estão em implantação e pediu a todos a compreensão porque tiveram alguns atrasos
tanto da empresa que ia montar balcão, estão fazendo algumas adaptações nas salas também
para melhorar o atendimento, pediu a todos que tenham um pouco de paciência que ainda estão
implantando serviços, a equipe é uma equipe nova, infelizmente a equipe que estava conosco
anteriormente  não  pode  permanecer  porque  houve  uma  alteração  de  contrato,  e,  com  isso
houveram mudanças salariais, então estão com 6 (seis) colaboradores que vão dar apoio nas salas
de aula, caso tenham algum problema com projetor, computador, em relação as impressões para
os docentes, estão adotando um novo modelo que todos poderão solicitar com antecedência para
que essa equipe possa fazer as impressões, possa dar esse apoio para os professores e para os
alunos pediu um pouco de compreensão porque irão também fazer uma alteração na sala de
impressão para os alunos, para facilitar também esse apoio que as vezes há essa necessidade, de
reposição  de  papel  sulfite,  as  vezes  precisam  trocar  um  toner,  então  irão  concentrar  esse
atendimento  na  sala  320  (trezentos  e  vinte).  Em  relação  ao  laboratório  de  informática,
considerando até esse informe da Profa. Sandra em relação à devolução dos computadores, os
alunos terão que devolver, então pensando em colaborar irão estender o prazo de atendimento
do laboratório de informática, que passa a ser aberto das 9h da manhã às 21 horas, serão 12 horas
do laboratório em funcionamento e a sala 113 (cento e treze) para ser uma sala disponível para
aula, não tem ainda como colocar carteiras, mas já estão conversando com a Direção Acadêmica.
Essa  sala  que  era  antes  utilizada  pela  empresa  terceirizada,  com a  adesão  dos  servidores  ao
teletrabalho, conseguiram otimizar a utilização de espaços, então tem as sala do almoxarifado,
que fizeram algumas adequações,  tiveram alguns atrasos  com empresas  que fazem divisórias,
enfim, conseguiram fazer a adequação para que pudessem acomodar algumas equipes e dessa
forma permitir a liberação da sala 113 (cento e treze), adequar a sala 320 (trezentos e vinte) para
esse atendimento, colocaram-se a disposição caso tenham alguma dúvida, farão a comunicação
até amanhã, passarão comunicados do atendimento dessa sala e estão trabalhando também para
que o atendimento possa ser feito via whatsapp, o professor está na sala e tem uma urgência deve
passar  um  whatsapp  e  o  colaborador  vai  se  dirigir  até  a  sala  de  aula  sem  ter  que  estejam
chamando alguém no corredor, o vigia que às vezes está fazendo ronda, não está no momento,
então estão pensando em algumas soluções para melhorar esse atendimento. Aproveitou para
falar da área de Eventos, que passa também por adequações, hoje estão apenas com um servidor
que é o Sr. Aílton e aproveitou este momento para agradecer as duas servidoras que estiveram
atuando na área de Eventos,  a Sra.  Sheila  que na Congregação de junho passou o pedido de
remoção  para  a  Secretaria  Acadêmica,  sabe  que  todas  as  áreas  estão  com  dificuldades  de
servidores, houve o interesse da Sra. Sheila de mudança de área e respeita muito essa necessidade
que os servidores têm às vezes de mudar de área, a Sra. Sheila esteve mais de 5 (cinco) anos na
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área de Eventos, fez um trabalho incrível e estruturou a área, então o nosso agradecimento, mas
entendemos que às vezes há uma necessidade também do servidor de fazer algumas mudanças,
de conhecer outras atividades, então respeitam isso e aceitam esse pedido de remoção, deixam
aqui o agradecimento a Sra. Sheila, também a Sra. Carmelita que esteve na área de Eventos e hoje
está no RH, sendo que o Sr. Aílton acabou assumindo essa área e como estão apenas com um
servidor, precisam fazer algumas adequações para melhorar os fluxos, farão consultas a alguns
setores  para  que  possam  de  certa  forma  que  atenda  a  todos,  vão  fazer  alguns  informes  e
possivelmente numa próxima Congregação trarão mais detalhes sobre Eventos também. Como
falaram,  possivelmente terão um serviço de whatsapp para atender as salas de aulas  e estão
também pensando numa alteração do nosso número fixo, hoje estamos com 3395-4100 e estão
conversando com a Superintendência de TI para que tenhamos um número mais específico do
Campus com aquelas opções, a pessoa quer falar com a Secretaria, opção 1, quer falar com NAE,
opção 2,  também irão  ajustar  isso  para  facilitar  também os  atendimentos,  a  pessoa terá  um
número fixo do Campus com as opções, hoje temos uma central que precisa saber o ramal, então
isso vai facilitar bastante. Sra. Janete afirmou que os informes da Direção Administrativa são esses
e que se coloca a disposição para qualquer esclarecimento. Profa.  Sandra assumiu a palavra e
agradeceu a Sra. Janete e questionou se algum outro setor ou os discentes tem algum informe a
fazer. Profa. Sandra afirmou que ainda tem um informe e disse que recebemos em junho deste
ano via PRAE, 12 (doze) mesas para alunos cadeirantes, e, essas mesas serão distribuídas entre os
andares, sendo que 2 (duas) delas estarão na Biblioteca e as outras 10 (dez) serão distribuídas
entre os três andares  do prédio acadêmico.  Caso haja a necessidade da modificação de salas
dessas mesas, vamos colocar aleatoriamente nos andares, caso haja a necessidade da remoção
dessas mesas para colocarmos em outra sala é só solicitar aos Serviços Gerais, que pode ser feito
imediatamente, consideramos que ficaria muito mais prático essas mesas já estarem nos andares
do que guardadas numa sala, sabendo que existe a necessidade desses alunos usarem as mesas e
elas já estão à disposição. Profa. Sandra passou a palavra para a Profa. Marian questionou a Profa.
Sandra se possível essas mesas seria interessante pensarmos com calma onde colocar na sala,
porque quando tivemos estudantes cadeirantes no passado, a mesa ficava colocada junto com a
mesa  do  professor  o  que  causava  certo  desconforto,  sendo  até  um  pouco  discriminatório
colocarmos o aluno cadeirante junto com o professor, ele pode se sentar onde ele quiser a rigor
não é mesmo, esperamos que essas mesas não sejam colocadas de uma maneira muito pertinho
do professor e sim, no ambiente da sala. Profa. Sandra tomou a palavra e afirmou que essas mesas
são diferentes das que tínhamos antigamente,  na verdade o que tivemos anteriormente eram
mesas adaptadas,  pegaram mesas de professor e colocaram, essas novas são menores, tem a
regulagem de altura, a ideia é a de que o aluno possa escolher onde ele vai ficar, sendo que hoje
temos uma mobilidade maior dentro da sala de aula, em virtude da COVID, então o próprio aluno
possa escolher onde queira estar porque ela tem o máximo 60 cm, são bem bonitas inclusive, as
anteriores eram horrorosas e essas são um mobiliário muito adequado, a ideia é colocar onde o
aluno se  sentir  melhor.  Acharam interessante  orientar  tanto  os  professores  quanto  os  alunos
dessas informações e colocaram-se à disposição para isso. Sem mais informes, a Profa. Sandra
anunciou às dez horas e trinta e quatro minutos o término da reunião, agradecendo a todos e
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todas  que estiveram presentes.  Nada mais  havendo a tratar,  para  constar,  eu,  Andreia  Costa
Torres, secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e pela Srª Vice-
Presidente. 

Profa. Dra. Sandra Regina Leite de Campos
Vice-diretora Acadêmica do Campus Guarulhos

Presidente da Congregação - Campus Guarulhos - Escola de Filosofia, Letras e Ciências Humanas 

Andreia Costa Torres
Secretária da Congregação - Campus Guarulhos - Escola de Filosofia, Letras e Ciências Humanas 
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